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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie : 
Pe an 18 cor. Vi 
9 cor. ^4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 

an 12 cor. V* * a 
6 coroane. M M I 

1NSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia, 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini«~ 
straţiunea „Unirei* 

in Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Biserica noastră şi romano-
cafolicii unguri. 

Mila Domnului a fost cu noi îna
inte cu 200 şi mai bine de ani, când 
prin unirea cu Roma ni s'au deschis 
şi nouă calea spre comorile apusului. 
Ni s'au deschis prin unirea cu Roma 
metropolele unei vieţi culturale, ce nu 
se pomenia pe atunci în răsăritul no
stru. Tinerii, cari mergeau acolo să 
se cultive şi să adâncească ştiinţă re
ligioasă, scrutând codicii sfintei Scrip
turi ori ai dreptului bisericesc, cerce
tând vieţile sfinţilor şi resfoind analele 
istoriei bisericeşti din marile biblioteci 
şi arhive, avură prilej şi găsiră vreme, 
ca să se adâncească şi în studiarea 
monumentelor şi a documentelor, cari 
priviau trecutul neamului din care fă
ceau ei parte. 

Aşa ne-au venit de pe la Roma 
şi de pe la Viena, de pe la Tyrnavia 
Iesuiţilor şi de pe la Innsbruck, apo
stoli, nu numai ai credinţei religioase, 
ci de odată şi apostoli ai culturii ro
mâneşti, apostoli ai deşteptării con
ştiinţei naţionale. 

Este şi rămâne o constatare ab
solut neresturnată, că începuturile do
vedite ale deşteptării noastre naţio-

! nale coincid cu cele dintâi decenii ale 
unirii noastre cu Roma. — Episcopul 

i Inocenţiu Clain, al Românilor uniţi cu 
| Roma, a întrupat în cererile şi scriso
rile sale cel dintâiu program politic 

'; al Românim» întregi de pe aceste 
•• plaiuri. 

Şcolile întemeiate la umbra cate
dralei episcopului unit au fost cele 

' dintâiu şcoli, unde educaţia şi creşterea 
tinerimii noastre a început să se facă 

ş|n spirit românesc, şi de unde, rând 
sperând au eşit apostoli, cari sămânţa 
primită în aceste şcoli au dus-o şi au 
simânat-o, la rândul lor, şi pe airea, 
pretutindenea, unde sâlăşlueşte neamul 

Jaostru, dincoace şi dincolo de Carpaţi. 

Centrul, de unde se propovăduia 
credinţa unirii cu Roma, a ajuns de
odată şi centrul — simbolul chiar — 
al aspiraţiilor şi credinţelor noastre 
naţionale. Memorabila adunare a me
morabilului an 1Ş48 nu putea să se 
ţină, decât pe câmpul ce se întinde 
la poalele colinei, deasupra căreia se 
întinde Blajul, scaunul metropoliei 
unite. 

Istoria românească nepreocupată 
va şi trebui să preamărească pururea 
actul unirii noastre cu Roma, care a 
accelerat, cel puţin cu deceniii, desvol-
tarea sufletului românesc la poporul 
nostru. 

Prin unirea aceasta cu Roma însă, 
primind aceeaş credinţă, ce o măr
turisea şi o bună parte a poporului 
unguresc, noi am ajuns într'o legătură 
oarecare mai de aproape şi cu bise
rica catolică ungurească, prin unitatea 
credinţei, a dogmelor. Acestei biserici, 
altfel, i-am fost dat. înainte chiar de 
a se încheia Unirea, pe unul dintre 
arhiereii ei cei mai mari, pe Nicolaus 
Olâh, arhiereul Stigonului şi primatele 
ţării ungureşti. 

Cum s'a desvoltat acest raport 
dintre biserica noastră si dintre bise-
rica romano-catolicilor unguri ? Şi mai 
mai ales, care este raportul ce stă
pâneşte astăzi între noi şi între romano-
catolicii unguri? 

Nu vorbim de raporturile ierar
hice. Aceste raporturi ierarhice s'au 
desfăşurat, altfel, în forme şi în cadre 
destul de corecte. Conflicte între 
scaunul vlădicului românesc şi al mi
tropolitului unguresc istoria nu prea 
înregistrează. 

A fost adecă o vreme, când bi
serica unită era pusă sub un anumit 
tutorat al călugărilor iezuiţi, câtă 
vreme acest tutorat era poate chiar 
în interesul tinerei biserici unite. Au 
fost vremuri, când episcopia românilor 
uniţi era atârnătoare, sufraganee, cu-
tărui scaun mitropolitan unguresc, ori 
chiar scaunului primaţial al Ungariei. 

Astăzi, dela data bullei Eccle-
siant Christi, din a. 1853, nu mai sun
tem. Avem provincia noastră mitropo
litană cu atârnare nemijlocită de sca
unul Pontificelui Roman, şi episcopii 
noştri au »dreptul şi datorinţa de a 
conlucra cu Prelaţii bisericii catolice 
de ritul latin* numai în cestiunile 
»cari se referesc la interesele gene
rale ale Bisericii catolice din Ungaria 
şi la cele comune ale Provinciei 
noastre bisericeşti cu cele ale Bisericii 
catolice de ritul latin*. (Conc. Prov. III 
Titl. II c. I § 5). Atari cestiuni nu 
pot să fie altele, decât cele privitoare 
la credinţa credincioşilor noştri, după-
ce toate celelalte cestiuni, privitoare 
la administraţia ierarhică, la drepturile 
şi intregitatea Provinciei noastre mi
tropolitane: congrua clerului, limba ^ 
liturgică, autonomia, aşezămintele re
ligioase şi culturale sunt de compe
tenţa conferenţelor ori sinoadelor 
provinciale (vezi C. Prov. III Titl. II 
c. II § 1). 

Din punctul acesta de vedere, al 
situaţiei de drept bisericesc şi ierarhic, 
raportul nostru cu biserica romano-
catolică ungurească e clar şi limpede. 
Factorii competenţi au grijit ca bise
ricii noastre să i-se asigure libera 
desvoltare, necesară spre ajungerea 
scopurilor şi idealurilor sale. 

E vorba numai de respectarea 
acestor drepturi, — din partea noastră 
deci, de apărarea şi vaiiditarea lor. 

Căci spiritul public, dispoziţia ce 
stăpâneşte astăzi cercurile diriguitoare 
ale bisericii romano-catolice ungureşti 
este, evident, pornită spre un antago
nism în potriva bisericii noastre. în
cepând cu era aşa numită constitu
ţională, acest antagonism tot mai mult 
se evidenţiază, în întreagă ţinuta cle
rului superior şi a bisericii rom. cat. 
ungureşti faţă cu biserica noastră. Iar 
cauza acestui antagonism nu este alta, 
decât şovinismul, care a orbit atât de 
mult şi cercurile superioare ale bise
ricii rom.-cat. ungureşti, în cât de 
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dragul utopicei «idei de stat», nu stau 
la îndoială să compromită cauza cato
licismului în sinul poporului nostru. 

Cestiunea autonomiei catolice 
regnicolare, cu tendinţa de a ne con
topi şi pe noi în cadreie unei organi
zaţii, unde nu ne va fi cu putinţă 
validitarea intereselor şi idealelor par
ticulare ale Bisericii noastre, înfiinţarea 
Hajdudoroghului, cu concursul şi cu 
binecuvântarea prelaţilor maghiari, o-
sanalele cântate de presa catolicilor 
unguri, bucuria, de pildă, şi preamă
rirea acestui «triumf al ideei maghiare», 
în coloanele catolicului «Alkotmâny» 
ori ale revistei clerului unguresc cato
lic «Egyhâzi Kozlony»,— sunt dove
zile neîndoioase ale tendinţei, ce se 
manifestă astăzi în biserica catolică 
maghiară, în potriva bisericii noastre 
unite. Am mai putea adăuga, ca o 
manifestare şi mai proaspetă a dispo
ziţiei catolicilor unguri în potriva bi
sericii noastre, care a înţeles şi va 
înţelege şi pe viitor, că rostul ei nu 
poate fi altul decât al unei biserici 
catolice dar cu spirit naţional româ
nesc, mai putem adauge, zic, faptul 
simptomatic că, în afacerea atentatului 
dela Dobriţin, numai «Peşti Hirlap» 
a întrecut pe «Alkotmâny» în epitete, 
în invinuiri, în suspiţionări şi denun-
ţiări în potriva Românilor uniţi, pe al 
căror plac nu a fost infiinţarea die
cezei Hajdudoroghului. 

O spunem, ca să se ştie: O bi-

F O I Ţ A . 
Heinrich Ernst Hacckel. 

— Din prilejul împlinirii alor 80 de ani. — 

Budapesta, Februarie , 1914. 

In zilele t recute, societăţile ştiinţifice 
din Germania şi din alte părţi , au închinat 
o zi octogenarului H. E Haeckel, ca prinos 
şi recunoştinţă pentru meritele câştigate în 
marea republică a ştiinţelor, în cursul unei 
vieţi de opt decenii. Cu astfel de ocazii, 
ziaristica se obicinueşte a publica une-ori 
coloane întregi chiar, In onoarea savantului 
acărui sărbătoare se face. Acest lucru de-o 
par te este un act frumos de-aduce elogiile 
cuvenite în forma aceasta minţilor meritu
oase, iar de altă par te publicul mare, puţin 
iniţiat poate în această direcţie, se pune in 
poziţia de-a cunoaşte din t imp în t imp pe 
oamenii mari ai străinătăţi i . 

Se impune însă, ea informaţiile, ori 
scurtele note chiar, cari se dau în coloanele 
ziaristicei, să fie îngrijite, cu multă precau-
ţiune, când e vorba de-un Spencer, Darwin, 
or i Haeckel. Publicul mare uşor e dus In 
ră tăc i re , citind bunăoară despre Haeckel : 
„cufundat în cercetări minuţioase de labo
rator, el a fost unul dintre cei dintâiu oa-

serică numai atunci îşi are rostul ei, 
în sinul unui popor, când în cadrele 
învăţăturii sale, în cadrele instituţiilor 
sale, alăturea de trebuinţele sufleteşti 
individuale, satisface şi mulţămeşte 
şi tt ebuinţele culturale şi naţionale ale 
poporului său. Aşa şi-a înţeles rostul 
său biserica unită în trecut, aşa tre
buie să şi-1 înţeleagă şi în viitor: să 
ţină cu tărie la credinţa religioasă 
primită dela Roma şi în cadrele acestei 
credinţe, în temeiul legăturilor reli
gioase şi culturale cu Apusul, să con-
lucre la înaintarea şi desăvârşirea 
culturală a neamului, care este, prin 
situaţia sa geografică, puntea dintre 
Răsărit şi Apus. 

Conştiinţa acestui adevăr, înţele
gerea deplină a acestei meniri a bise
ricii noastre trebuie să ne întărească, 
să ne îndârjească la lupta în potriva 
greutăţilor, ce le pun în calea bise
ricii noastre, în timpul din urmă, 
tocmai aceia, dela cari s'ar putea 
aştepta o pătrundere mai mare, o 
apreciare mai adâncă a rostului şi a 
rolului, ce îl are biserica noastră unită 
în mijlocul poporului românesc şi aci, 
la poarta Orientului. 

C h e s t i a r o m â n e a s c a i n d i e t ă . 
Vorbirea deputatului Disy Zoltân. In faţa 
vorbirii la care s'a anunţa t D^sy Zoltan, 
fost vicecomite în comitatul Soluocdobâca 
şi secretar de stat pe timpul coaliţiei, a 
privit întreagă opinia publică ungurească 
cu mare interes. Desy Zoltân este nu 

meni cari au s t răbătut cu spiritul lor uni
tatea vieţii tuturor vieţuitoarelor. Vieaţa 
microscopicelor radiolâri în faţa lui, în 
mintea lui avea aceleaşi funcţiuni ca şi 
vieaţa semeniior săi. Hrana şi reproducerea 
a căror scop "final e păstrarea individului şi 
a speciei sunt comune tuturor vietăţilor. 
Aceeaş luptă poartă vietăţile tn t re olaltă şi 
acelaş „cel mai puternic" este învingătorul... 
Ori, ca apreciere : „Omul acesta este un 
om mare, principiile aduse de el în lume ! 
au fructificat Sntr'un mod neaşteptat gân- : 
direa omenească. De câte-ori e vorbă de-o 1 

evoluţie, în mintea noastră adăugăm şi prin- I 
cipiul biogenetic. In desvoltarea noastră in
dividuală t ră im epocele, prin cari au trecut 
strămoşii noştri, şi pe calea pe care au 
ajuns ei la cunoştinţele ce ni le lasă nouă i 
moştenire, pe aceeaş cale trebuie să meargă 
fiecare dintre noi. In desvoltarea sa, fiecare 
om recapitulează pe scurt desvoltarea prin 
veacuri a neamului omenesc. Prin firea lu
crurilor, noi nu putem fi decât continuarea 
vieţii părinţilor noştri. Orice salt, orice 
abatere se pedepseşte. Aceste sunt învăţă- \ 
turile principiului biogenetic".. . 1) Repe t , 
publicul mare cu astfel de afirmaţii, culese 
de cele mai multe-ori din vre-o cronică de 
publicaţii raţionaliste şi anticreştine — căci 
acesta este astăzi la modă — este lăsat ia 
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numai un adân cunoscător al chestiei româ
neşti, dară prin moderaţ iunea ce a dovediţii 
cu această ocazie în dietă, principiile pe 
cari le-a stabilit în urmarea politicei de na
ţionalităţi pentru guvernele ţării, a făcut ci 
ziua de 13 a 1. c. să fie memorabilă chiar 
şi pentru noi românii . 

Oratorul începe cu enunciaţia, că 
chestia naţionalităţi lor nu voieşte să o tra
teze sub raportul politicei de partid, 
pentrucă ea vecinie va rămânea o chestii 
fundamentală a regatului ungar. Opinia pu
blică ungurească este în mare par te în ră
tăcire privitor la naţionalităţi şi el. ca 
oficial, ca unul ce şi-a pet recut zilele printre 
români, faţă de cari Sl leagă celea mai dulci 
amintiri, îşi ţ ine de datorinţă, ca să-şi 
expună vederile sale cu toată obiectivitatea 
faţă de acest popor, pe care a învăţat sá-1 
stimeze şi să-1 iubească. 

In anul expirat prin Aprilie, un bărbat 
marcant român i-a prezentat un memorand 
privitor la rezolvirea chestiei româneşti, dar 
fiindcă a înţeles, că ministrul prezident a 
înt ra t deja in t ra ta t ive cu comitetul naţio
nal român, a crezut, că e în interesai 
cauzei, ca să nu se amestece acum, in tra
tative, căci nu ar fi iuat răspunderea pentrn 
eşuarea lor din cauză unor t ratat ive paralele. 

A făcut apoi o amănunţi ta reprivire 
asupra vechei constituţii t ransi lvănene zi
când, că e greşi tă confirmada ca şi când 
românii ar fi luptat înainte de 48 pentrn 
recunoaşterea lor ca naţiune. Lupta aceasta 
"de care a aminti t şi Bethlen în vorbirea sa 
s'a purtat primo loco pent ru l ibertatea reli
gión ara, şi recunoaşterea religiunii româ
neşti între celelalte religii recepte. 

Când e vorbă de chestia româneasca 
înainte de anul 48 e de a se distinge. 
Printre nemeşii, cari s'au bucurat de privi-
vilegii în stat s'au aflat întotdeuna o mul-

incognito ' ) , iar impresia care i-a rămas după 
cit irea astorfel de şire, nu arare îl poate 
duce tn rătăcire, fără să mai amintim unele 
urmări , cari la toată întâmplarea nu sunt 
eschise. 

Pornind din acest motiv, credem a 
presta un serviciu, presentând publicului 
nostru cetitor, personalitatea bărbatului din 
fruntea acestor şire, în adevărata ei la
mina. 

* 

Heinrich Erns t Haeckel de mare auc-
tori tate şi scrutător neodihnit al tainelor din 
natură , s'a născut la 1834 în Postdam. Ca 
elev de liceu a simţit o a t r age re nemărgi
nită cătră botanică şi zoologie; nenumărate 

J ) „Luceafărul" (Nro 6, 1909) tratând 
tntr 'o informaţie de cronică despre Darwin, 
dupâ-ce ii schiţează în câte-va t răsături ge
nerale doctrinele, adauge: „Astfel explică 
Darwin naşterea speciilor, pe cari le întâi-

I nim astăzi pe suprafaţa pământului. Teoria 
! descendenţei a fost aplicată şi la om. Darwin 
j a presupus că şi omul s'a născut dintr'o 
; formă intemediarâ Intre maimuţă şi om. 

Cercetările de astăzi dovedesc, cu multă 
putere de convingere înrudirea omului cu 
animalele S'au făeut studii întinse, pentrn 
a dovedi din punct de vedere anatomic, 
fiziologic şi psichologic, că omul nu e decât 
o formă perfecţionată a regnului animal'... 
Nimic însă nu aminteşte despre faptul, că 
s'au aplicat şi lovituri acestor păreri , cari 
le-au sguduit din temelii. 
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time de români, cari an avat în t ru toate 
privilegiile nemeşilor maghiari . Deosebirea 
e numai, că până când secuii, cetăţenii saşi 
ţi nemeşii maghiar i puteau să reprezinte şi 
totalitatea maghiară săsească şi săcuiască In 
adunările lor, privilegiile nobililor români 
erau legate de persoană. Atât în Supplex 
libellus Valachorum cât şi în adunarea dela 
Blaj, a fost justificată cererea românilor de 
a pretinde privilegii naţionale deosebite, 
atât ca naţiune egal îndreptăţ i tă cu cele
lalte câte erau în Ardeal, cât şi recunoaşterea 
organizaţiei lot part iculare şi a privilegiilor 
teritoriale, cum aveau celelalte naţiuni re
cepte din Ardeal. Anul 48 însă a schimbat 
deodată situaţia de drept a întregului regat 
ungar, a cassat toate privilegiile deosebi
telor naţiuni faţă de cari s'a proclamat prin
cipiul egalei îndreptăţ i r i şi egalităţi i de 
drept. 

Prin u rmare toate acele gravamine, pe 
cari românii le-au avut până aci le-a curmat 
deodată anul libertăţii din 48 şi astfel şi 
baza pe care au stat pretenziunile românilor 
până aci, şi cari au fost justificate din toate 
punctele de vedere, s'a cassat rămânând ca 
ei în cadrele statului de drept să-şi poată 
aranja viitorul şi existenţa fără nici o res-
tricţiune. Aranjamentul acesta 1-a făcut pe 
seama românilor şi a tu turor naţionalităţilor 
cu largă prevedere articolul 44 din 1868. 
Legea de naţionalităţi , care a fost o necesi
tate a timpului a rezolvat spre mulţămirea 
tuturora chestia naţionalităţilor proclamân-
du-se uni tatea politică a statului şi lăsându-
8e drepturile ce compet tu turor popoarelor 
aflătoare pe teritorul acestui stat , ca ele In 
cadrele acestui s ta t să se poată validita 
după valorile ce reprezintă . Legea aceasta 
nu a fost executată din lipsa unei miopii 
politice, care azi se răzbună cumplit. 
„După părerea mea — a zis Désy — 

colecţii de plante a început să-şi adune încă 
dela aceea vrâstă. La dorinţa tatălui său a 
păşit pe carieră medicală. A făcut călătorii 
prin diverse părţ i ale Europei , pregâtindu-se 
temeinic pentru o catedră de universitate. 
La 1862 a fost denumit profesor univer
sitar în lena . Aicia a muncit, aicia şi-a 
câştigat renume, şi aicia a t ră i t până la 
1905, când s'a re t ras din arena luptelor de 
condeiu fără sfârşit să-şi petreacă restul 
anilor în o vieaţă mai tihnită. 

Activitatea acestui bărbat, par tea cea 
mai mare, este continuarea, cu toată energia, 
a ideilor darwiniste, pe cari el le-a înrădă
cinat mai întâiu, şi le-a făcut propagandă in 
imperiul german. In scrierile lui din tine
reţe şi de mai târziu aflăm reflexul acestor 
idei; pentru aceste şi-a jertfit în t reagă vieaţa 
«a, cercând să le susţ ină în faţa lumii ştiin
ţifice, care, dela început, le-a respins cate
goric. Vieaţa lui de laborator, din acest 
timp începând, n'a fost altceva, decât refu
giul desperat după argumente , pe cari şi le 
forma ajutat în mare par te de fantazie, 
lucru pentru care unii savan ţ i ' ) i-aO atribuit 
ta ironie, titlul de romancier. In laborato
rul său a făcut nenumăra te experimente, tn 
deosebi de anatomie comparativă şi desvol-
tare a fiinţelor. A fost unul dintre cei mai 
aprigi Învăţăcei de-ai lui Darwin, cari de
claraţi odată pentru această direcţie, au s ta t 

J ) Du Bois-Reymond. 

legea de naţionalităţi t rebue executată. 
(Mişcare). Nu vreau să zic prea multe, dar 
t rebue executat aceea ce e în consonanţă cu 
unitatea de s tat şi ce să poate compune cu 
aranjamentul nostru de azi. Ceea ce a pro
mis Dl Ministru presupun că e în credinţă, 
că se poate compune. Deosebirea dintre noi 
e că eu nu ţin de îndreptă ţ i t nici pe Dl 
Ministru prezident, niţi pe urmaşii iui — 
şi aceasta o ţin în interesul statului, ca el 
cu des ine putere ca un act guvernial să 
dea aceea ce şi aşa da legea de naţionalităţi . 
Es te de interes public aceasta, care nu 
poate fi legată de condiţie sau plăcere in
dividuală. Trebue executată aceasta ori-ce 
poziţie ar lua în faţa acesteia partidul unul 
sau altul al cutărei naţionalităţi. Nu a tâ rnă 
dela part id pentru-că nu aceasta este inte
resul poporului român, precum nu e nici 
In interesul poporului maghiar. Interesele 
poporului român sunt identice cu interesele 
poporului maghiar. (Aprobări.) Ceea-ce a 
hotăr î t legea odată, a hotărît 'o din co
munitatea de interese şi când eu vor
besc sunt dator să apăr interesele po
porului român ca şi stimatul meu prietin 
Mihali, şi când el vorbeşte de asemenea t re 
bue să apere interesele maghiare, pentru-că 
nimic altceva decât comunitatea congruentă 
de interese nu acopere aceste chestii. Cul
tura şi desvoltarea economică e şi a mea ori a 
cărui va fi în această ţară. Inzădar cred u-
nele naţionalităţi că prin cultura lor lucră 
în potriva mea. Mă bucur că să deschide 
aceasta emulare pentru-că în aceasta emu
lare numai statul maghiar poate eşi învin
gător". (Vii aprobări). 

Oratorul se provoacă la cazuri, cari nu 
fac cinste administraţiei şi peste tot politicei 
guvernului dela 68 încoace. Pe când a fost 
vicecomite a t rebuit să suspendeze un notar 
cercual a unor comune româneşti , despre 

fără şovăire în faţa tuturor atacurilor, apă
rând u-se înveliţi în sdrenţele ce le-au mai 
rămas, în tocmai, ca oastea iui Napoleon 
atacată de puterile naturii pe imenzele stepe 
ale Rusiei. 

Argumentele şi felul de purcedere al 
maestrului Darwin, pe Haeckel nu l-au în-
destulit ; a cercat drumuri nouă, şi a făcut 
cele mai imposibile călătorii cu fantazia, 
pentru a afla in fine un modus de-a putea 
fi susţinute părerile lui Darwin şi pe mai 
departe , că dobitoacele nu se deosebesc lo
tru nimic de om. Şi în special Haeckel, 
din poleontologie, s'a încercat să a re te , că 
Intre vieţuitoare este deosebire numai de 
graduaţie t r ep ta tă ; vieaţa, în straturile pă
mântulu i , formează o linie ce se ridică tot 
mai sus, dela cele mai inferioare fiinţe, până 
la om; acelaş lucru vrea să-1 dovedească 
provocându-se la morfologie, organele a 
căror serviciu îl ignorăm şi la principiul 
biogenetic. Acest din urmă singur se atr i
buie propriu lui Haeckel, şi se aplică cu 
deosebire la animale; fătul adecă din mo
mentul conceperii, în uterul mamei, trece 
prin faze analoage cu stadiile unei vieţi în 
real i tate . Aceste faze — spune Haeckel — 
sunt egale tuturor animalelor, fără excepţia 
omului. Din toate cercetările-i de laborator, 
această descoperire îi coustitue meritul rel 
mai mare. In celelalte a fost puţin norocos. 
Savanţii cu cari a polemizat l-au sdrobit. 
Cei mai periculoşi contrari pe cari i-a în-

care s'a dovedit, că înainte cu 10 ani a fost 
osândit pent ru part icipare la un furt ucigaş. 

A trebui t să se geneze, că trr fruntea 
deputăţ ie i Românilor, deputatul Teodor Mi
hali i-a zis: Dl vicecomite, t ra tează ome
neşte cu Românii! în t reabă dacă sunt admi
sibile într 'un stat constituţional lucrurile 
aces te? Statul maghiar existent de o mie de 
ani II apără şi astăzi de perire scriitorii 
cancelariilor şi vicenotarii. Este admisibil 
ca precum s'a întâmplat în 1887, un popor 
de trei milioane cum sunt românii să tr i -
meată în dietă un singur deputat, pe Traian 
Doda ? 

Cum nu vor fi drepte acuzele lui Scotus 
Viator , când guvernele au părăsit baza le
gală şi au estradat pe acest popor admini-
nistraţiei, cari l'au exasperat într 'o măsură 
neobişnuită? „Au neglijat, zice oratorul 
acele teritorii , cari au avut lipsă zilnică de 
mână binecuvântată (Adevărat în mijloc). 
Când era nevoie puteam aplica şi pe aceea 
care pedepseşte, dar pentru ce totdeauna 
pe cea cu pedeapsa, şi niciodată pe ceealaltă ? 
(Foarte drept în stânga). In faţa acestor 
nevoi nu văd altă scăpare, decât să ne în-
îutoarcem la baza creată de Francisc Deâk 
prin articolul 44 din 1868 şi să executăm 
partea ce şi astăzi este în vigoare. Să o 
execuîSm nu pentru plăcerea ori displăcerea 
guvernelor, ci pe baza explicaţiei obligatoare 
a legii. Cred că e superflu a da ceva pentru 
buna ţinută a unei partide. Eu in privinţa 
asta n'aş da nici uneia nimic, dar o dau 
fiindcă e în interesul de obşte şi o dau ori 
cum s'ar purta vre-un neam în această ţară. 
Celealalte năcazuri le vom curma dimpreună 
cu ale noastre faţă de cari un singur me
dicament e: democraţia şi stat de drept. 

Vorbirea lui Desy a făcut o colosală 
impresie în camera ungară. Nime nu se 
aş tepta ca un deputat opoziţional şi un 

t impinat au fost Du Bois-Reymond, profesor 
în Berlin; Wasmann, Hies, Dr. H. Mertens, 
care i-a atacat opul: „Die Lebeuswunder" 
cu o critică d is t rugătoare ; iar Chwolson, 
vestitul profesor din Petersburg, de-asemenea 
i-a fost un straşnic contrar. 

Greşala principală alui Haeckel este 
că a t recut peste limitele specialităţii sale, 
peste botanică şi zoologie, în cadrele cărora 
a pres ta t servicii foarte însemnate lumii 
ştiinţifice. Amestecat odată şi în filozofie şi 
fizică, în cari nu se pricepea, întru cât nu a 
fost specialitatea lui şi nu avea pregăt i re 
necesa ră 1 ) , a comis greşeli oribile, în zelul 
de-aşi îndreptăţi monismul, existinţa unui 
singur element: materia brută, pe care o 
profesa cu multă energie şi din care se ni-
zuia să explice toate fenomenele vieţii. Re-
cenzându-i cunoştinţele fizicale Chwolson 
încheie cu următoare le : 

„Haeckel a amestecat vorbăria ieftină 
a laicilor cu ştiinţa serioasă, a scris propo
ziţii cari trădează părerile cele\mai şubrede 
şi ridicole, adăugând cercetări dintr 'o natură , 
care nu există. Aici nu are loc nici un 
pardon, decât o — ui tare" . 

Haeckel a scris foarte mult. Amintim 
din vraful operelor lui: „Die Radiolarien", 
Berlin 1862; „Hydromedusen" Leipzig 1865; 
„Generelle Morphologie und Organismen" 
2 vol. Berlin 1866: „Natürliche Schöpf ung-

') Nilkes: Schutz-und Trutzwaflen pp. 
76—77. 
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maghiar incarnat ardelean cum e Desy se 
vorbească atât de obiectiv, ici colo cu căl
dură pentru chestia românească. Iar pre-
tenziunea lui de a executa legea naţionali
tăţilor şi a da libertate deplină pe toate 
terenele românilor ca ei se emuleze pe te
ren economic şi cultural cu maghiari i a 
surprins şi pe contele Tisza, care tocmai 
aceasta nu a încuviinţat-o. 

In răspunsul său contele Tisza a şi 
declarat, că legea de naţionalităţi astăzi 
este inexecutabilă. A citat drepturile ce se 
asigură naţionalităţilor prin § 44 din 68 
declarând, că nu este guvern astăzi, care 
ar putea lua răspunderea pentru executarea 
acelora şi ar putea trece peste evoluţia de 
drept ce s'a făcut dela 1867 încoace. E la 
t o t căzu! semnificativ, că Desy a făcut enun-
ciaţii de aşa mare importanţă, tocmai când 
part idele opoziţionale au aflat de prea mult 
ceea-ce a oferit Tisza românilor. In laţa 
atmosferei create de vorbirea lui Desy re
plica contelui Tisza şi susţinerea punctului 
său de vedere a fost atât de anemică, înoât 
l'a coborât deodată jos de pe piedestalul, pe 
care s'a urcat ca binevoitor şi împăciuitor 
ai românilor. 

Biblioteca poporală 
a Asociaţfttnii. 

Transilvania, organul Asecaţiunii pen
tru l i teratura română şi cultura poporului 
română în numărul său 2 din a. c. face 
nişte constatări triste cu privire la modul, 
cum e sprijinită această instituţiune cultu
rală de cătră aceia, în a căror interes lucră. 
Se constată, că unii membrii ordinari nu-şi 
plătesc taxele de membrii, iar numărul 
membrilor ajutători scade din an an şi ur
marea este, că Asociaţiunea este stânjinită 
în activitatea ei salutară. 

geschichte", Berlin 1875; „Ents tehung und 
Staumbaum des Menschen geschlechts" Berlin 
1878; „Anthropofogenie, Entwickelungsge-
schichte des Menschen", Leipzig 1877; „Ziele 
nnd Wege der heutigen Entwichelungsgesch", 
l ena 1875; „Arab. Korallen", Berlin 1876; 
„Die Perigenesis der Plastidule", Berlin 
1876; „Studien zur Gastrea-Theorie" , Leip
zig 1877; „Die heut ige Entwickeiungslehre 
im Verhältniss zur Gesamtwissenshcaft", 
S tu t tga r t 1877; „Freie Wissenschaft und 
Fre i Lehre" , Stut tgar t 1878; „Monismus"; 
„Anthropogenie"; „Welträtsel" , în care a 
răspuns celor şeapte probleme despre lume 1 ) 
de profesorul Du Brois-Reymond cu catego
ricul adaos de Ignoramus2). 

Haeckel Insă le-a deslegat pe toate 
şeapte fără multă t rudă, plecând din punc
tul său de vedere, că totul nu-i altceva de
cât materie. 

») Nilkes: Schutz-und Trutzwaffen pp. 
74—75. 

2 ) Cele 7 probleme despre lume pro
puse de prof. Du Bois-Reymond sunt urmă
toare le : 1. Was ist das Wesen der Materie 
and der Kraf t? 2. W o ist der Ursprung 
der Verwegung? W i e ist das Leben entstan
d e n ? 4 . W o h e r kommt die zweckmässige 
Einr ichtung in der Na tu r? 5. W i e sind die 
«infachen Sinnesempfindungen und wie ist 
das Bewustsein ents tanden? 6. Wie ist das 
vernünftige Denken und die Sprache ent
s tanden? 

7. Woher und was ist die Willensfrei
he i t ? 

E foarte trist lucrul acesta, dar să 
căutăm sorgintea răului. In raport ni-se 
spune eă în primul an de existenţă B blio-
teca Asociaţiunii a avut 11 mii de abonenţi, 
în al doilea an 12 mii, iar în al treilea 8 
mii. In anul aces ta să zice, eâ se pare că 
eărturari i dela sate au renunţat sâ mai în
demne pe ţăran; să se înscrie de membri Ia 
Asociaţiune, căci numărul membrilor ajutători 
a scăzut în mod izbitori. r 

Aeeasta e o scuză foarte grea, adusă 
cărturari lor dela sate şi cu deosebire preo-
ţimei şi tnvăţătorimei noastre, căci apare ea 
şi când aceştia nu şi-ar fi Împlinit datorinţa 
în direcţiunea aceasta. De aceea, ca unul, 
care sunt in imediată at ingere cu poporul 
dela sate şi mă interesez de soartea lui, 
voiu încerca din propria-mi experinţă să 
arăt, care e cauza, adevărată a acestei de-
creşteri a numărului membrilor ajutători ai 
Asociaţiunii, şi aceasta cn atât mai vârtos, 
că vreau să delatur această acuză adusă 
cărturărimei noastre dela sate, sau cel puţin 
să o reduc la adevărata ei valoare. 

In primii doi ani, poporul nostru sâtos 
de ştiinţă a alergat cu grămada a se înscrie 
între membrii ajutători ai Asociaţiunii, după 
aceea a început din ce în ce a se împuţina 
numărul membrilor. Această Împrejurare e 
un simptom, care ne îndreaptă să căutăm 
într 'alt loc cauza decreşterii numărului mem
brilor ajutători . Involuntar n i s e pune în
trebarea, că oare broşurile apărute In această 
bibliotecă satisfăcut-au exigenţele poporului 
nostru ori ba? Eu zic, că nu le-au satisfăcut, 
căci dacă ar fi fost îndestuliţi cu hrana su
fletească depusă în acelea, atunci chiar să 
admitem, că preoţii şi Învăţătorii ar fi în-
trelăsat da tor in ţa-de a. îndema, de sine s'ar 
fi înscris de membrii Ia o instituţiune, pe 
care o cunoşteau acuma. 

Nu vreau 58 analizez aci conţinutul 

Aşa bunăoară la În t rebarea: „De unde 
şi ce-i ma te r i a?" răspunde: „După părerea 
mea, primele trei întrebări se rezoalvă prin 
priceperea substanţei : materia şi puterea se 
află in substanţă, iar substanţa lumii este a-
ceea pe care o vedem". La a doua pro
blemă: „De unde este mişcarea?" Răspunde: 
„După părerea noastră, aceasta se rezoalvă 
prin admiterea , că mişcarea este o proprie
ta te imenentă, originară a substanţei". De 
unde-i vieaţa? — „Vieaţa evident că a t r e : 
buit sâ se producă din materie moartă; alt
fel nu a r fi nici acum. Lucrul acesta îl de
duc cn o consecvenţă de fier! A nega gene
raţ ie equivocă, însemnează a profesa minu
nea..." 

Simţirea, cugetarea, limba şi conştiinţa 
Ie explieă prin combinaţii chemice — şi 
aşa celelalte, cu o eutezanţă fără păreche. 

Nu-i mirare dacă In urma acestora, a-
serţiile-i ex t ravagante au contribuit la îm
prejurarea de-a i-se clătina anetori tutea pas 
de pas, până când, fiind descoperit, că a 
falzificat nn clişeu, prin care a vrut să do
vedească aplicarea principiului biogenetic şi 
la om, întocmai ca la animale — s'a com
promis oribil, producând un scandal nemai 
pomenit în cercurile ştiinţifice. 

De-atunei, mai ales, auctoritatea lai 
impunătoare şi-a pierdut foarte mult din 
lus t ru ; contrarii i-s'au multiplicat, şi simpa
tiile de cari încă totuşi se mai bucura în 
anele părţi, i-au scăzut cn extragerea ră-

broşurilor apărute, dar în acestaă privinţi 
ar fi de zis multe. 

Altă cauză, pent ru care poporul nus'i 
mai înscris între membrii ajutători ai Aso
ciaţiunii este şi împrejurarea, că anii din 
urmă au fost ani vijeloşi şi plini de eveni
mente istorice. Poporul e doritor de a cu
noaşte evenimentele zilei şi astfel în loc să 
se înscrie de membru la Asociaţiune, mai 
bucuros îşi procură o foaie poporală, car» 
tn fiecare săptămână ii aduce ştiri despre 
lucrurile, ce se petrec tn lumea întreagă. 

In parohia mea, ca să mă mărginesc 
numai la ceea ce pot dovedi, vin cel puţin 
20 exemplare din foile noastre poporale: 
Poporul român, Foaia poporului şi Libertatea, 
iar nn Calendar, nu lipseşte de pe maia 
nice unui ştiutor de carte. Acestea foi po
porale satisfac mai bine exigenţele ţăranului 
nostru decât broşurile din biblioteca popo
rală şi prin urmare nu e mirare dacă mai 
bacuros procură foi decât broşurile Asocia
ţiunii. Personal am vorbit cu mai mulţi ţă
rani, cari mi-ai declarat că mai bine 'şi pro
cură o foaie, căci aceea apare în fiecare 
săptămână şi apoi şi acelea duc poveşti şi 
poveţe economice. 

Iată dar adeveratele motive pentru 
cari poporul nostru nu sprijineşte cum 
să cuvine biblioteca poporală a Asocia
ţiunii. Nu zic câ nu vor fi şi altele, ca anii 
răi , criza economică şi financiară cum şi 
neinteresarea unora, dar acestea sunt numai 
pO planul al doilea în faţa celor de mai 
sus. 

După toate acestea, ni-se pune între
barea, cum s'ar putea vindeca răul ca to-
tuş ţăranul nostru să fie în contact cu Aso-
ciaţiunea şi să ureze de binefacerile ei? După 
a mea părere aceasta chestie s'ar putea 
deslege în modul următor : Asociaţiunea să 
sisteze editarea bibliotecii poporale în forma 

dăcinei. I-au fost a tacate cu furoare tot mai 
mare principiile; a fost distrus aproape to
tal din toate părţ i le . Dr. H. Mertens, care 
tn Haeckel a stimat pe unul dintre cei mai 
mari savanţi ai ştiinţelor naturale, asupra 
durului monism filozofic, se exprimă: „Nu 
aşa merge... Natural , trebue s i nege puterea 
vieţii, dacă cu totul, după bunul plac, defi
neşte forţele simple, chimice-phizicale, că 
acele cuprind în sine şi proprietăţ i le vieţii. 
Insă acesta e bunul plac şi fantazie, nu şti
inţă. Dacâ-s nebun, cărămida t râeş te In zid, 
şi cugetă; aşa este uşor să afirmi, că nu-i 
nici -o deosebire între om şi cărămidă". 

• 

De-aci înţelegem, câ vieaţa octogenar 
rului Haeckel, în cursul unui şir de ani, n-a 
putut fi decât o succesiune de vifore fără 
întreruperi şi experienţă amară. Incontesta
bil a fost nn om mare, un cugetător adânc; 
in aceeaş vreme însă un mare necredincios. 
Faptul acesta ne îndreptăţeşte, să arătăm 
pe acest savant în adevărata lui lumină; să 
nu ne mărginim Ia indicarea sumară numai 
a activităţii lui vaste, cu concepţiile despre 
lume şi doctrinele ce le-a profesat, — ci ia 
arătăm şi rătăcirii a în cari a căzut, desco
perite lumii culte, de-o seamă de Învăţaţi 
to t aşa de erudiţi, ca Haeckel. 

Păşirea lui cu diferitele-i principii nouă 
de vieaţă, a lovit deadreptnl In tot ce ari 
omenimea mai scump. Operilelui destul de 
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f de astăzi şi în locnl ei să edee o foaie bi-
i neîngrijită pentru popor, tn care pe lângă 

erenimentele zilei să primească poveţe tn 
toţi ramii de cultură cari '1 privesc şi în 
care să-şi plaseze conferenţiarii Asociaţinnii 
cunoştinţele şi experienţele Jor. La cuartal 
de an eventual la jumăta te de an să se e-
deie şi câte o broşură din biblioteca Asocia
ţinnii, care să se tr imeată membrilor dim
preună cu foaia şi atunci taxa de membru 
ajutător s'ar putea ridica la 4 eventual 5 
cor. căci atâta plătesc şi în abonamentul 
foilor pe cari le prenumără astăzi. Calen
darul la finea anului lanice o în tâmplare să 
nu lipsască. 

In modul acesta, sperez că am putea 
aduna în jurul Asotiaţiunii un mare număr 
de ţărani ştiutori de carte şi aceasta insti
tuţie ar putea lucra cu mai mare efect în 
ajungerea scopului, ce urmăreşte . 

Să nu ne învinuim deci reciproc, ci 
li nu punem pe lucru. Să aflăm adevărata 
«uză a răului şi să o delăturăm şi atunci 
lucrurile de sine vor veni în ogaşia normală. 
Noi suntem un popor începător în ale cul
turii şi vaccilâm In dreapta şi în stânga până 
ie stabilim definitiv şi găsim calea cea 
dreaptă, care aflată odată o vom urma în 
mod constant. 

S. Z. 

Corespondenţe. 
Din dieceza. Gherlei. 
Chestia „reuniunilor s. Măria*. 

Sosit-a şi pentru dieceaa Gherlei mo
mentul de fericită deşteptare. Morţi eram şi 
am înviat, pierduţi am fost, şi ne-am recules. 

Mintea agerului nostru Arhiereu a 
chemat la lucru şi Ia seceriş, pe fiecare, 
acum şi pe femeile române şi creştine, în-
demnându-le ca să aibă grijă — ca şi ves-
talinele la Romani — de focul „Larilor" 
părinteşti: legea creştineasca, ca aşa tot mai 
mult să Înflorească virtuţile creştineşti . 

popularizate, scrise într 'o formă at răgătoare , 
presărate cu multă fantazie. sunt provâzute 
cu aptitudinea de-a clăti sufletele din cel 
mai mare dor al lor: credinţa. Şi lucrul a-
cesta, să nu ne mire, dacă azi-mâne îl vom 
redea şi la noi, unde de-o vreme încoace 
au apărut tot mai dese traduceri din ope
rele unor savanţi streini de specia aceasta. 

Acesta este Haeckel, pe care dacă 
rrem să-l cunoaştem, în forma aceasta t re-

; bue să-l cunoaştem. 
Hypolithos. 

Cugetări. 
Culese de 1. P. C. 

Dacă ai văzut vre-un om mărind, să 
|-i minte şi să ştii, că pe aceaşi cale vei 
merge şi tu. 

Toma Kempis. 

Grâul de multe ori cade înainte de 
jweră şi floarea de multe ori nu produce 
[met. 

Sf. Pet ru Clever. 

Ceeace făceam noi preoţimea ici şi colo 
în satele noastre, adunând femeile într 'on 
mănunchiu ales în jurul bisericii. — da 
acum aceasta operă să generalizează din 
centru la periferii ca un soare, care încăl
zeşte munţi, dealuri, văi şi. câmpii deodată, 
şi toţi şi toate le vom vedea aprinse de 
focul dragostei şi aiipirei mai intensive — 
cătră s aşezăminte bisericeşti, pentru alui 
Dumnezeu mărire şi a Sionului apărare , pe 
care porţile iadului a tâ tor secii nu l-a putut 
dărâma. 

Câtid la 21 Decemvrie an. 1913 — la 
iniţiativa dată, de câteva femei, din centru 
diecesei — s'au adunat marele număr defemei, 
ca să ia apostolatul propagării moralităţii, 
a bunului şi frumosului „creştinesc" în sinul 
bisericii militante, atunci şi lupta noastră a 
preoţimei, întru combaterea răului, mi-se 
pare mai dulce şi sunt semne de mari schim
bări. 

De aci înainte, ori unde vom fi, şi ori 
unde vom propovădui legea Domnului, şi 
ori unde s'ar părea periclitate virtuţile cre
ştineşti, şi bunurile sufleteşti, — acoto vom 
găsi garda nouă a femeilor creştine, şi vom 
sta împotriva celor ce cearcă să ne despoaie 
şi sufleteşte şi t rupeşte. — Onoare voaua 
împreună muncitoare cu noi sub scutul s. 
Măria. 

Spre ajungerea unui scop atât de înalt, 
vom avea lipsă şi noi şi femeile Intru toate 
de a ne ruga şi de a ne couforma întru toate 
după inima s. Măria. 

Pe prea s. Fecioară Măria, ştim că a 
earacterisat-o modestia fără margini, cură-
ţănia sufletească şi trupească, simplicitatea 
şi blândeţa. Pentru aceste mari însuşiri s'a 
învrednicit de a fi „cea mai aleasă", şi mai 
onorată, decât Cheruvimii şi mai mări tă de
cât Serafimii. Hrana ei era rugăciunea şi în 
mijlocul daruri lor .z icea: „Fie Doamne voia 
ta; fie mie după cuvântul Tău" şi purta cu 
resignare greutăţ i le , darurile şi suferinţele 
ca mama a tuturor. 

Ret ragerea dară din sgomotul lumei 
păcătoasă, şi petrecerea mai stărui toare cu 
rugăciune, va trebui să fie prima condiţie 
de împlinit din partea acelor brave membre, 
ce voesc să se numească ucenicele s. Măria. 

Pe lângă multă şi deasă rugăciune, vor 
trebui să strălucească în deprinderea virtu
ţilor creştineşti. 

(Va urma) 

Pamfiliu Grapini par.-protop. gr.-c. 

Revis te . 
pregătirile de răsboiu ale ru

şilor. După ştirile semioficioase 
mai noi ruşii au te rmina t cu pre
gătirile pentru răsboi. Kokovcev, 
fostul ministru prezident rus, a spus, 
cu ocazia vizitei ce a făcut-o la 
Berlin, că Rusia nu doreşte răsboi. 
Aceiaşi a accentua t -o si Sasanov, 
în zilele t r ecu te . Rusia, fără motiv, 
nu va provoca nici un conflict, 
decâ t singur în cazul când ar fi 
silită. — Guvernul german, crede, 
că urcarea contingentului a rmate i 
germane, e îndeajuns să se apere 

din ori care par te . Se sperează la 
o pr imăvară fără surprinderi şi li
nişti tă. 

Despre rapor tu l ruso-germân, 
Rosszija, scrie următoare le : gaze 
tarii germani pesimişti încearcă să 
explice şi cauzele pregătiri lor ru-
săşti . După părerea lor, pretinia ruso-
germană, deja de mul t nu se mai 
poate conzidera de un fapt politic 
real . N 'a r fi lucru de mirat dacă 
s'ar esprima în forma as ta presa 
ge rmană radicală, căci radicalii nu 
consimt cu politica aşa zisă dina
stică. PretiDia dintre Germania 
şi Rusia e întări tă şi de legături le 
ce există între familiile domnitoare . 

Rusia se nizueşte să-şi orga
nizeze mai bine şi marina, fapt care 
încă contr ibue la neliniştea foilor 
germane. Acelaş lucru îl face şi Ger
mania. Ou toa t e aces tea foile ru
seşti nu iau nici un ac t despre 
procedura a s t a a Germaniei. 

Despre mobilizarea Rusiei, în
suşi Wilhelm s'a esprimat că el nu 
crede într 'un răsboi mai apropiat 
cu Rusia. 

Diverse. 
c > 

Rugăm pe Stimaţii abonenţi, 
să binevoiască a-şi renol abo
namentele şi cei ce sunt în res
tanţă cu abonamentele pe anii 
trecuţi să-şi achite datoriile. 
Foaia nu se poate susţinea 
fără abonamente plătite îna
inte. Red. ş i Administraţia. 

Examenul cantorilor. Duminecă la o-
rele 3 d. a. s'a ţ inut examenul cu ascultă
torii cursului cantoral de 6 săptămâni în 
una din şalele gimnaziului nostru. Exami
narea ascultătorilor instruaţi de profesorii 
de cant: Aron Papiu şi Ioan Moldovan v. 
notar consistorial s'a făcut în prezenţa co-
misiunii însărcinată cu cvalificarea cantori
lor, compusă sub prezidiul Rev. Domn D r 
Victor Szmigelszki canonic, din P. O. D. 
Ioan F . Negruţ, director preparandial şi 
Iuniu Brut Micu, directorul cancelariei Me
tropolitane. 

Au fost admişi la examen 23 candidaţi 
dintre cari 4 au fost relegaţi ia repeţ i rea 
cursului, ce se va ţinea în anul viitor, iar 
19 au fost provăzuţi cu diploma în regulă . 
Aceştia sunt : Gavrilă Popa din Varfalâu, 
Ioan Vârva din Posmuş, Luca Ceuca din 
Hordău, Maftei Pop din Berind, Simion Za-
har ie din Poiana porcului, Ioan Drăgan din 
Chiraleş. Nicolau Husariu din Telec (Giur-
geu), Georgiu Precup din Boian, Nicolau 
Muntean din Cârţa sâsască, Valeriu J igău 
din Zagra, Ioan Ceuşan din Săplac, Arsente 
Mureşan din Jucnl nobil, Vasile Bachis din 
Ilva mică, Georgiu Negru din Morlaca, Ioan 
Lazar din Mititei, Georgiu Ciorogariu din 
Nevrincea, Georgiu Fărcaş din Sânpaul, Ioan 
Moldovan din Stupini şi Teodor Nuţu din 
Hăşmaş. 
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Inspecţia militară a Arhiducelui losif. 
Din Székesfehérvâr să anunţă: Arhiducele 
losif tn calitate de comandant de t rupe a 
inspecţionat regimentul de infanterie 69 
din Székesfehérvâr. După inspecţie, 
Arhiducele a plecat spre capitală. îna
inte de a fi plecarea trenului 
Arhiducele deschizând fereasta cupeului 
salon, privea spre peronul gării, pe care 
Intre alţii se afla şi contele Huyn mareşal 
campestru locotenent, care asemenea a in
spectat regimentul de husari 13 staţ ionat 
tot In Székesfehérvâr. 

Arhiducele losif, care a re numai rang 
de colonel a salutat pe locotenentul mareşal, 
care fără să-1 recunoască, cu ţ igara în gură 
a resalutat pe Arhiduce de tot uşor, ca şi 
pe ori care subaltern. 

Şeful de gară a făcut a tent pe mareşal, 
„care văzând situaţia penibilă, în care se 
află a alergat la ferastra vagonului şi luându-şi 
o posiţie cavalerească şi strict militărească 
a salutat pe Arhiduce, cerându-şi ier tare 
pent ru neatenţ iune. Arhiducele zimbind a 
luat spre ştiinţă incidentul, şi a convorbit 
prietineşte cu mareşalul. 

Logodnă. Dşoara Mărioara Ossian din 
Vâşmort şi dl dr. George Hetcou, prof. gimn. 
în Beiuş — logodiţi. Fel ic i tăr i ! 

Scufundarea unei bărci cu pasageri la 
Turnu Severin. Din TurnuSever in să anunţă : 
Duminecă la 9 ore pe un timp foarte fru
mos, a plecat din orăşelul sârbesc Cladova, 
o barcă cu 15 pasageri venind spre T. 
Severin. Ajungând la mijlocul Dunării barca 
s'a răsturnat , iar pasagerii au căzut pradă 
valurilor. Un vapor remorcher din portul 
T. Severinului observând nenorocirea a 
plecat imediat în ajutorul naufragiaţilor, da r 
totul a fost zadarnic, căci barca se scufun
dase cu toţi pasagerii. 

Congresul administratorilor de moşii 
din România. Administratorii de moşii din 
toată ţara românească s'au întrunit în 
primul lor congres In sala .Amiciţ ia" din 
Bucureşti . înainte de ce guvernul ar înfăptui 
marea problema agrară, administratorii de 
moşii s'au Întrunit pentru aşi discuta lipsele 
lor profesionale. Preşedintele Carabele, ci
teşte telegramele cătră M. S. Regele Carol, 
dl prim-ministru al agriculturii , în cari con-
gresiştii cer sprijinul cu prilejul realizării 
reformei agrare . 

Ordinea de zi a desbaterilor a cuprins 
aceste puncte: 

1. împroprietărirea în loturi mari a 
administratorilor de moşii în întinderea ce 
se va determina prin reforma agrară ; 

2. Considerarea administratorilor de 
moşii neti traţi cu cei t i t raţ i (agronomi) în 
faţa legilor; 

3. Interzicerea pentru streini de a 
ocupa profesiunea de administratori de 
de moşie; 

4. Revizorii agricoli ai statului se fie 
numiţi dintre administratori de moşie ne-
tr i taţ i ca şi dintre cei t i traţi . 

Premiu pentru prinderea atentatorilor 
delà Dobriţin. Din Dobriţin să anunţă: Mi
nistrul de interne a emis suma de 30 000 
coroane ca premiu pentru aceia, cari vor 
prinde pe atentatorii delà Dobriţin. Autori
tăţile au fost înşti inţate prin o circulară de 
căpitanul de poliţie din Dobriţin Rostâs, că 

acelora, cari vor conduce poliţia pe urmele 
atentatori lor Cătărău şi Kirilow li-se va da 
premiul de câte 15 mii coroane. 

Reducerea etalonului bănici Austro-
ungare. Din Budapesta să anunţă : Consiliul 
superior al Băncii Austroungare a decis re
ducerea etalonului cu Va procent, adecă la 
4 procente. Reducerea a fost determinată de 
ştirile politice optimiste, pr imite în mod 
confidenţial din Berlin şi Petersburg. In 
urma acestei împrejurări favorabile situaţiu-
nea cursului cambial s'a îmbunătăţit , iar re
vărsările la Banca austro-ungară au început 
se crească. 

Sbor în jurul pământului. Aeroclubul 
american va face un sbor încunjurând pă
mântul. Plecarea se va face din Sant Fran
cisco, peste Ocean spre Europa. Durata tim
pului va fi de 120 zile. Pentru accidente s'a 
pus o cauţiune de 150.000 dolari la băncile 
americane, Premiul întâi e de jumăta te mi
lion dolari. 

Bombe de ecrasit şi dinamită. Din 
Mură^-Oşorheiu să anunţă: In hotarul co
mitatul Murăş-Turda s'a aflat un pachet cu 
ecrasit de IV2 chgr. Aceasta bombă — 
după cum se susţine — ar fi fost trimisă 
de notarul Nicolae Nagy la adresa viceş-
panului comitatului Murăş-Turda. In contra 
notarului s'a pornit cercetare. 

O altă bombă cu dinamită a fost aflată 
de un muncitor din Feneşul săsesc Petru 
Selicean înaintea şcolii superioare de fete 
din Cluj. Dând de ştire poliţiei, spre 
groaza lor desfăcând pachetul au aflat un 
aparat explosiv, conţinând 4 rude de dina
mită cu 24 fiţi le. Pachetul a fost dus la po- ] 
liţie, de unde s'au luat măsuri de urmărire . | 

Asentările. Din Budapesta să anun ţă : 
Un succes al drumului făcut la Viena de 
ministrul de hovezi Hazai e, că asentările 
estimp se vor face în luna April a. c. şi re
crutarea se va face pe baza proiectului ve-
chiu. 

Moartea unui zoolog vestit. Unul din
t re cei mai mari zoologi, profesorul Fox, 
numit regele şerpilor, a murit muşcat de 
un şerpe veninos. Dedicându-se studiului 
şerpilor a călătorit în Australia, patria şer
pilor, unde ş a făcut o colecţie de 500—600 
şerpi veninoşi de tot soiul, prinşi de mâna 
lui. Prin studiul său îndelungat, a aflat di
ferite contraveni nuri, cari medicilor şi chemi-
cianilor le erau de mare ajutor în medicină, 
şi cari adeseori au şi recurs la sfatul lui, 
când aveau lipsă de un contravenin nou la 
muşcătura de şerpe. Deşi în cariera sa pe
riculoasă, demulteori fiind muşcat de şerpi 
veninoşi, ş'a găsit ieacnl şi a scăpat teafăr, 
totuşi moartea lui a fost cauzată de prea 
marea-i îndrăsheală în descoperirile sale 
ştiinţifice. In o menagerie din Calcuta vin
deca o capră muşcată şi în cursul vindecării 
n'a băgat de seamă, că un şerpe mare 
— prins viu — îl scapă din traista de vâ
nat. Acesta la muşcat de braţ în câteva lo
curi şi el a folosit îndată contraveninul po
trivit, dar o muşcătură n'a bâgat 'o de seamă, 
din care cauză i-s'a inveninat sânqele şi 
după câteva ore de chinuri a murit. 

P o s t a R e d a o ţ i u n i i . 
R. Fûrmênyes. Medicina aminti tă se 

află la Simion Oniciu apotecar In Abrad 
(Abrudbânya). 

Partea Literară. 
F . X . W e t z e l . 

Calea spre fericire. 
— Pentru tinerime — 

Trad. de : P. A. N. 

(Continuare şi fine.') 

In 1881, chiar în Miercurea după lă
satul de carne, se duse un proprietar tn 
unele afaceri într 'un oraş din ţ a ra nemţasea. 
La prânz se duse într 'un hotel în care pe-o 
masă erau mâncări de dulce, iar pe alta 
mâncări de post. El se aşeză la cea din 
urmă. îşi făcea aici lucru cu cânele lui de 
vânătoare, ca să nu audă batjocurile cunos
cuţilor săi, cari mâncau de dulce. Dar unul 
dintre ei se ridică dela masă şi se apropit 
de proprietar, zicându-i: „Cu toate că-i post, 
Dle baron totuş cred, că mă laşi să dai 
acest os cânelui Dtale!" — „Cu plăcere dlt 
răspunse baronul cu deplină linişte -
pentrucă animalele mănâncă carnea în orict 
vreme". 

In hotelul gării din Winte r thur într'o 
Vineri, aştepta un tină r. Şi-a cerut o mâncare 
de post (Omelette). Dar nişte domni „lumi
na ţ i " dela o masă vecină, începură al râde 
şi chemând în ascuns hotelierul, i-a poruncit, 
ca în socoteala lor, s ă i ducă tinărului t 
mâncare de dulce (cotelette). Acesta a ascultat. 
Tinărul foarte mult s'a mirat , când a văzut 
cu ce-1 serveşte. Dar n'a rămas cu manile ti 
sin. Ci chemând hotelierul i-a cerut puţini 
hârt ie. A învăluit apoi, zimbind mâncarea 
cea de dulce în hârt ie şi zise cătră hote
lierul uimit şi cătră domnii dela masa 
vecină: „Asta îmi va prinde bine mâne! Şi 
acum adu-mi ce-am cerut eu!" 

Astfel ne trebuie numai puţintel curaj 
şi vorbele de şagă sau batjocurile le vom 
putea combate uşor. Şi din frica de oameni 
nici decât să nu lăsaţi nefăcut vre-un lucru 
bun sau neisprăvită vre-o datorinţă de-a 
voastră! Temeţi-vă de Dumnezeu şi de altul 
nime! Prindeţi orice ocaziune s'ar îmbia si 
faceţi bine! „Umblaţi In frica Domnului ţi 
aşa să lumineze lumina voastră înaintea 
oamenilor, ca văzând faptele voastre celei 
bune, să preamărească pe Tatăl vostru cil 
din ceriuri". 

Cât de fericiţi veţi fi, când odată ti 
ziua judecăţii veţi sta înaintea Judecătorului 
lumii, bogaţi In meri te şi fapte bune, pe 
cari le-aţi câştigat prin acurateţea voastră 
în lucrurile mici! Chiar şi de nu aţi fi zidit 
biserici lui Isus, sau alte insti tuţi i ; chiar 
dacă nu veţi fi întors ţări întregi la creşti
nism, sau de nu veţi mur i moarte de mar
tiri, chiar şi dacă nu trăiţ i tn singurătăţii 
deserturi lor sau Intre liniştitele ziduri tli 
vre-unei mănăstir i , totuş, dacă va-ţi împlinii 
tn linişte şi cu bucurie datorinţele stării 
voastre şi, dacă aţi făcut bine cât numai ap 
putut , vă pot aştepta meri te neveştezitt ţ 
nepreţui te comori. Pentrucă pe cei credin
cios în celea mici, peste multe îl va pan 
Domnul. 



f Nr. 27. U N I R E A Pag. 7 

încheiere. 

Un tinăr plecă în ţară străină. Intre 
lacrimi îşi luă rămas bun dela bunii săi 
pariaţi; a îngecunchiat încă odată, ca să 
primească binecuvântarea tatălui său. Incă-
rpnţitul ta tă îşi aşază manile pe capul fiului, 
fi făcu pe frunte semnul sfintei cruci ş izize: 
„Atotputernicul Dumnezeu să te binecuvinte: 
Tatăl, Fiul şi sfântul Spiri t! Şi pentru ca 
«tă binecuvântare să se Împlinească în tine 
cu adevărat, să nu ţi uiţi de cele ce-ţi voiu 
spnne: In genunchi te roagă în fiecare zi 
dimineaţa şi seara; primeşte în fiecare lună 
tfintele taine a pocăinţii şi a împărtăşeniei, 
MU te teme de altceva decât de păcat. De 
Tei face aşa, Domnul Dumnezeu te va bine
cuvânta şi te vei întoarce îarăş sănătos in 
patrie". 

După opt ani t inârul se reîntoarse in 
casa părintească; tatăl său nu mai trăia. 
Dar mama-sa avu bucuria şi mâBgăierea să 
tfringă la pieptu-i tot pe acel copil bun şi 
nestricat. Intr 'o zi află în cartea de rugăr 
ciuni a fiului ei o şedulă, pe care era scris, 
„îngenunchind te roagă în fiecare zi dimi
neaţa şi seara; primeşte in fiecare lună 
sfintele ta ine : a pocăinţei şi a împârtâşeniei ; 
au te teme de altceva, deeât de păcat". Şi 
începu să plângă. Dar chiar atunci întră în 
casă feciorul. El văzu şedula în mâna mamei 
tale şi zise: „Aceasta m'a mântuit . In fiecare 
iuminecâ, când luam în mână cartea de 
rugăciuni, îmi cădeau ochii pe şedulă şi pe 
cel din urmă sfat al tatii, care îl ceteam 
iarăşi şi iarăşi şi care l-am urmat întocmai. 
Numai aşa făcând am rămas bun şi m'am 
fâcnt fericit". 
, i O, iubite t inere, fă ca aceste vorbe ale 
acestui îngrijat părinte să-ţi sune şi ţie. 
Căci „şi astăzi — zise episcopul Egger în 
1892 într 'o adunare a lucrătorilor din St. 
Gallen — încă şi azi acela se va ferici mai 
«for în lume şi acela va fi mai vesel, care 
ea creştin se va ruga şi va lucra, care se 
teme de Dumnezeu "şil ţine poruncile. Ca să 
fiţi fericiţi pe pământ, trebuie să aveţi o 
conştiinţă curată, trebuie să trăiţi în pace 
eu Dumnezeu, să credeţi în provedinţa dum-
mtească şi să vă tncredeţi în cârmuirea Ei, 
tâ nădăjduiţi cerul şi să vă silişi spre el. 
Fără aceste simţeminte nime nu-i fericit, 
de-ar fi chiar cap încoronat; prin acestea 
chiar şi cei mai săraci încă vor fi fericiţi". 

JflCOPOJSLE. 
— P o v e s t i r e . — 

Trad. de Ioan Popu-Cămpianu. 
(Continuare). 

Procurorul a dorit , ca femeia sa la 
producţiuni să apară într 'o strălucire nemai
pomenită. Şi Iulia s'a supus. S'a îmbrăcat 
într'o haină de mătasă de coloare crem. 
Sânul şi braţele Si erau acoperite cu dantele 
de Veneţia. In păr, la gât şi în urechi îi 
ţtrăluciau pietrile de opal şi d iamante de 
India. Iulia nici odată n'a fost aşa de fru
moasă şi răpitoare ca şi acum. Când Bene-
4etti a voit să vorbească cu Iulia, şi a în t ra t 

> In casă, aceea strălucea ca şi un soare. A 
limas uimit; nici prin vis nu putea s'o vadă 
mai frumoasă. Şi când Iulia zimbind i-a 
Întins mâna, Benedett i a căzut în genunchi , 
i-a sărutat mână şi a zis: 

— Oare înger din cer s'a pogorît pe 
pământ? Nu pot decât să mă plec înaintea 
ta, ca şi înaintea unui înger. 

— O Jaques, pentru ce eşti aşa copil? 
Pentru ce vreai să mă ademeneşti cu vor
bele ta le? — zice Iulia, cercând să-1 ridice. 
— Tot eu sunt. Şi ceeace este pe mine, e 
numai semnul dragostii tale. Aşi putea eu 
să fiu aşa de vanitoasă? 

— Oare dacă te-ai îmbrăca în sac, 
frumseţea şi gingăşia ta ar putea să dispară? 
Nu! Pe dreptul dar pot să fiu fălos cu tine. 

— Mergem? — întrerumpe Iulia. 
— Chiar de aceea am venit, să-ţi spun, 

că nu putem merge împreună. Trebuie să 
primesc famila regală. M'am îngrijit însă să 
fie cine să te petreacă. E contele Pelchioni 
cu soţia şi cu o mătuşă a sa. 

— Ce rău îmi pare, că nu vei fi cu 
mine. Dar pe principele şi pe principesa 
Doria cine îi p r imeş te? 

— Am şi uitat să-ţi spun. Ei nu pot 
să vină, căei le este bolnav copilaşul. 

— O ce năcăjiţi vor fi! Dumnezeu să 
| le ajute să se însănătoşeze copilul. Cred, 
| că după primirile ofiicoase vei veni la noi. 

— De bună seamă. Contele altcum ştie, 
care e loja noastră. M'am îngrijit să fie şi 
păzită, ca nu cumva mâni murdare să se 

| a t ingă de ea. La revedere dragă. — Bene-
j detti o sărută şi iese. 
j Era o zi frumoasă. Soarele încă e ra 
I par'că mai strălucitor ca de altă dată. Lumea 
! era fearte veselă. Când Iulia a înt ra t în 
i lojă, toate privirile erau aţinti te asupra ei. 

Jocul s'a început. Mulţimea aplauda. Muzica 
cânta. Pe scenă apare o baletistă egipteană. 
Benedett i încă n'a venit. E tot ocupat. Lo-
jele familiei regale sunt ocupBte. Alergările 
de cai încă nu s'au început. Iulia observă 
pe Benedetti . Acesta când o vede cum stă
pâneşte tot publicul cu frumsefea ei, îndes-
tulit îi zimbeşte. Voieşte să-i facă semn şi 
să meargă la ea, când deodată se aude o 
ruptură puternică şi un vaiet îngrozitor. 
E loja Iuliei. S'a prăbuşit . Benedett i ca ne
bun aleargă să-şi mântuie soţia. Toţi simţeau 
primejdia şi durerea ce l'a ajuns pe pro
curor. Cu greu pătrunde la locul unde s'a 
întâmplat primejdia şi pr intre răniţi află şi 
pe Iulia. O ia în braţă şi cearcă s'o scoată. 
Mulţimea ii face cale. Iulia abea mai răsuflă. 
Cu blândeţâ priveşte la bărbatul său. Bene
dett i o aşează jos, ii ia capul în braţe, vo-
eşte să-i desprindă hainele. Dar Iulia îi 

! şopteşte: 

! — Nu aici! Nu aici! — ş i ii face semn 
s'o scoată din mijlocul mulţimei. Benedetti 
o ia în braţe şi o duce pe o pajişte mă
tăsoasă. Ii desprinde hainele, fără să mai 
bage în seamă frumseţea lor, le taie numai 
să poată Iulia să răsufle mai liber. O dar e 
îngrozitor. Ranele sunt mari. Sângele curge. 
Benedetti începe să se vaete şi să s t r ige . 
Iulia e palidă, toată t remură. Abea mai poate 
să şoptească ceva, câteva cuvinte: 

— Pentru tine s'a întâmplat aceasta. 
O Isuse Hristoase! fă-1 să se îndrepte. 

Şi s'a sfârşit. Sufletul i-s'a înălţat la 
cer. Benedett i numai acum a înţăles cauza 
penitiţei ce a făcut-o Iulia pentru el; acum 
numai a înţeles, că a fost lipsă de jertfa 
aceasta pent ru păcatele lui din t inereţe , şi 
că Iulia cu jer tfa vieţii a voit să-1 îndrep-
teze şi să-i câştige mântuire. Mulţimea l'a 
lncunjurat. Dar Benedetti i-a respins pe 

toţi. A luat în braţe trupul acesta scump şi 
şi l'a dus acasă. L'a aşezat pe catafalc şi 
l'a privit . , mult... mult... şi nu putea să 
plângă... S'au făcut pregăt ir i le de înmor
mântare . Benedetti ţinindu-se de cap, numai 
a tâ ta a putut zice: 

— Lăsaţi-o aşa cum este! 

(Va urma). 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i n n i i . 

Am primit şi chităm abonamentul dela: 
Mihalţ pe 1914 sem. l-iu. — Dr. B. Bucium 
pe 1914. — Ungureipell2 1900—1/8 1901. 
Rugăm a ne trimite şi restul de pe anii ur
mători până în prezent. — Krasso—Vermes 
pe 1914. — Mititei pe 1/11 1907—1/9 
1908. — Almaşul mare pe 1912—1914. — 
Năoiu pe 1914 sem. l-iu. — Daia rom. 
pe 1/9 1911—1/9 1912. Adresa o schimbăm 
şi e bine să fie totdeuna pe Oficiu. Vă ru
găm şi pentru restul anilor următori . — 
Îl. Epp. Lugoj pe 1914. — Mediaş pe 1/9 
1912—1/9 1913. Drept quită servească 
Reci pisa poştală, cu provocare la chitarea 
prezentă . — Herseni pe 1913. — Avasujfalu 
pe 1914 sem. l-iu. — Homorod pe 1909— 
1911 şi 1913. — Chezler pe 1/8 1912—31/12 
1913. — Alsogyelcinyes pe 1914 pătrarul 
prim. Adresa se va schimbă, cât ce se vor 
mai împuţina faşele de până aci. — Szep-
kenyirii Szt.-Mdrtou pe 1/1—1/10 1895. Vă 
rugăm a regula şi restanţa anilor următor i . 
Bevăşel pe 1913 sem. 2-lea şi 1914 sem. l-iu. 
— Buia pe 1/1—1/20 1905. Binevoiţi a re
gula şi res tanţa anilor următori Şopter. 

In 12 Febr. 1913 aţi plăti t pe 1/11 1911 
pană în 31/12 1912. Drept qui tanţă ser
vească recepisa poştală cu provocare la qui-
tarea din Posta Administraţiunii ; căci quite 
separat ne costă prea mult. — Vă rugăm 
a t r imite abon. res tant pe 1913 şi pe se
mestrul l-iu din 1914. — Ciavaşul de 
Câmpie. Chitanţă separată nu Vă putem 
tr imite, căci nu ne ajung spesele. După 
plătirea din 23/11 1913 au mai rămas în 
restanţă t impul din l-iu Iuniu 1912 până 
în prezent. Rugăm achitarea lui. — Boxieş. 
Vezi Posta Adm. Nr. 21 . pg. 7, Coloana a 
2-a şirul al 3-lea de desupt. 

Biblioteca „Unirii". 
1. Ben Hur, sau zilele lui Mesia de 

Levis Valace, 2 voi. 2-90 
2. M. Eminescu, Studiu critic — 90 
3. Câteva momente din începutul bise

ricii române, de C. Auner —•20 
4. Nume de familie la românii din 

Ungaria, de Alesiu Viciu —•12 
5. Din vieaţa lui I. Micul, de M. Străjan — 16 
6. Albertina, povestire de Dr. V. Bojor —•30 
7. Cestiuni din dreptul bis. unite p. I. II. 3 4 0 
8. Cele două feţe ale lumii, de Nicu —•30 
9. Ziua deşteptării, de Aurel Fodor —•16 

Biblioteca din Blaj. 
1. Vestitorii credinţii voi. I. — 24 
2. Impresii —•24 
3. Sfânta Casă din Loreto — 24 
4. Floricele din raiu —•24 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 
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Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
şi a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă fac 4*30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4 6/7o cm. 

3BI 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

MIHAI-VITEAZUL 
Gel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. ToO fii. 

Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre. 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44 /68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
»20 cor. 

© e e e e e e o o e e e e o e 

g a l s a m u l a ^ o t e e a r u l u i fi. Zhkxxy 
e un mijloc neîntrecut la boale de plămâni şi de piept, mpderază 
catarul, opreşte flegma, uşurează durerile tusei . Are efect escelent 
la aprindere de gât, răguşeală şi la boale de gâtlej, friguri, în deosebi 
sgârciuri în stomac şi colică. Vindecă boalele genitale şi hemoroide, 
corăţă rărunchii şi întăreşte apetitul şi mistuirea. Serveşte tare bine 
contra durerilor de dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului de gură şi 
şi alte boale de dinţi şi de gură, încetează mirosul provenit din gură 
sau stomac. Mijloc bun contra limbricilor. Vindecă tot felul de răni, 
orbanţ, beşici provenite din ferbinţeli, buboaie, buburuze, răni prove
nite din arsură, membre degerate , sgrăbunţe, bube ce-au eşit pe piele 
dureri de urechi etc. Să nu lipsească din nici o familie, în deosebi când 

bântuie epidemii de influenză, holeră şi alte epidemii. Scrie la: 

A- ^ ! £ K K Y , apotecă la îngerul păzitor 
în ^regrada bei îfahitsch. 

12 sticle mici sau 6 mari, ori 1 sticlă mare specială 5 60 K. 
L a c o m a n d e m a i m a r i e p r e ţ u l m u l t m a i Ie f t in . 

Singură veritabilă 
ALIFIE.CENTIFOLIA a lui THIERRY 

împiedecă şi opreşte înveninarea sângelui. Face de prisos operaţiile. Se 
foloseşte: la femei cari lăptează, la pornirea laptelui, împotriva împetririi 
pieptului, la orbanţ, infiamaţie de picioare sau de os, răni, picioare umflate 
şi la mâncarea osului; apoi la răniri de sabie, împunsături, împuşcături, 
tăieturi şi sdruncinări, precum şi la înlăturarea din corp a obiectelor străine, 
ca: sticlă, ţanduri, pietriş, alicej spini e tc , la tot felul de umflături, răni, 
cărbune, chiar şi la cancer (rac); la negei pe mâni sau la picioare, beşici, 
răni la picoare, răni de arsuri, la slăbire provenită din zăcut mult, beşici de sânge, curgeri 

de urechi etc. etc. 
2 cutii costă cor. 360 , pe lângă tr imiterea înainte a banilor sau cu ramburs. 

Se capătă la apotecarul T o r â k J 6 z s e f , în BudaDesta precum şi la mai multe 
farmacii din ţară. En gros se află la drogeriile: T h a l m a y e r şi S e i t z , E r e z i i 
H o c h m e i s t e r şi F r a ţ i i R a d a n o v i t s în Budapesta. Unde nu e deposit, să se 

comande direct dela: 

A. THIERRY, Apoteca la îngerul păzitor în PREGRADA 
(lângă Rohitsch-Sauerbrunn). (70) 20—25. 

Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnadiei 1—5 
recomandă 

Edificiile proprii. 

«4 Asigurări împotriva focului 4*§ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii a v a n t a j o a s e şi cu 
— premii ieftine. — 

->•$- Asigurări pe vieaţă -f+-
(pentrn preoţi şi învăţători confesionali romani 
gr.-cat. avantagii deosebite) pe cazul merţii eu 
termin fix, cu plătire simplă sau dubli a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe 8pese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte. 
cg^=2> 

(hunele plătite pentru pagube de foc pânft la 
finea anului 1912 K. 5,456,645 67 

Capitale atdgnrate pe vieaţă achitate . . . . „ 5,458,689-42 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1912 } v i

f ^ ţ a " 1 n S ' . l î o — 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.603,400 — 

P S J R JProupeete şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

1 servieiul institutului. . 
(8 2 2 - ? 

- A U A P Ă R U T şi se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj: 

Apostolul sau faptele şi Epistolele ss. Apostoli 
f. 4., broş. 14 — legat în piele 22 — 

Evangelia, dela s. liturgie şi inserat din ziua 
întâie a învierii Domnului Hristos, în 7 
limbi, Blaj 1880, legată, în folio 1*20 

Euhologiu, crudo 6 60 fii., leg. în piele 9 60 fii., 
leg în piele şagren cu foi aurite 12*— 

Liturgier, pe hârtie prima broş. 6 cor , pe hârtie 
secunda broş. 5 cor., pe hârtie prima leg. 
9 cor. pe hârtie secunda leg. 8 cor., 
legătură de lux 15"— 

Orologer, crudo 6'60 leg. în piele 9'60, leg. în 
piele şagren cu foi aurite 12'— 

Octoic mic, 8° crudo 1 6 0 fii. legat simplu 1'90 
Octoic cu Pentecostar legat întruna 3'60 
Pentecostar mic, 8-o crudo 1*70 fii., leg. simplu 2 -— 
Prohodul Domnului Nostru Isus Hristos —30 
Psaltire, broş., 2*20, leg. în pânză 3 - — , în piele 4 — 
Triod, crudo 13 cor. legat în piele tare şi cu 

copcii 20'— 
Antologion sau Mineiul, carele cuprinde în sine 

slujbele dumnezeeştilor sărbători, ale Nă
scătoarei de Dumnezeu şi ale sfinţilor 
peste an după rânduiala bisericii răsări
tului de legea grecească, 

T o m u l 1. legat în piele, cu copcii face 32 — 
T o m u l II. III. legat în piele, cu copcii face 78*— 

Toate trei tomurile legate în 2 volume în piele 
şi cu copcii fac 110 cor. 

Tipografia «1 Librăria Semln.Teol. Gr. Oat. Balazafalva—BiaJ. 


